

# 杨道权：30年如一日照顾牺牲战友家人

在合肥市肥东县传颂着一段佳话：该县一位退伍军人30年如一日替牺牲的战友照顾妻儿。故事的主人公名叫杨道权，1965年出生在肥东县白龙镇，现为肥东县市场监督管理局白龙市场监督管理所职工。在近日揭晓的合肥好人评选中，杨道权当选为助人为乐类“合肥好人”。

## 初入军营 班长给予他兄长般的关怀

对杨道权来说，1984年是难忘的一年。年仅19岁的他参军入伍，来到原南京军区某部服役。初入军营，来自淮南的班长刘正刚在生活和训练中对他关怀备至。在刘正刚的帮助下，杨道权迅速适应了军营生活。“那时在我心中，班长就像我的兄长一样。”回想当年，杨道权感触颇深。

也就是在那一年，刚刚新婚几个月、即将退役的刘正刚作为技术侦查骨干被抽调到前线参加对越“两山轮战”。没想到，这一去便再也没有回来……当部队把烈士牺牲的通知

书送到刘志刚的妻子张群手中时，张群看着身边刚出生的儿子放声大哭，杨道权也陷入了深深的悲痛之中。

刘正刚牺牲后，部队安排张群在团部的军人服务社上班，平时就住在团部大院。“刚来部队时班长给予了我无微不至的关怀，如今班长走了，我一定要照顾好他的妻儿。”杨道权和其他几位战友暗下决心，要替刘正刚照顾好张群母子。

## 英雄走了 他30年如一日照顾烈属

当时，杨道权每月的津贴费只有10元钱，但他省吃俭用，除了必要的生活开支外，其余的钱都给班长的孩子买了米粉、奶粉、衣服等。部队发给战士们加强营养的鸡蛋，逢年过节发的月饼、西瓜等，杨道权也都送给了张群母子。每次探亲休假回来，他还会带些特产给张群母子，帮他们改善生活。

1988年以后，一起帮助张群母子的战友们陆续退伍，只有杨道权转为志愿兵继续在部队服役。虽然家里还有嗷嗷

待哺的孩子，但他仍节衣缩食帮助张群母子。

班长的儿子转入了幼儿园的年龄，但医生检查发现他患有先天性智力发育不全。张群整天以泪洗面，丈夫留下的抚恤金也全部花在了给孩子治病上。为了帮助张群母子，杨道权动员新婚不久的妻子来到部队，帮助张群一起照顾孩子，解决了她的后顾之忧。

1999年，杨道权从部队转业到肥东县某企业工作，但企业当年就倒闭了。尽管杨道权一家的日子过得有些艰难，但他仍惦记着远方的张群母子。2005年，当杨道权得知班长的儿子准备结婚，但母子俩正为彩礼发愁时，他二话不说，找到合肥的战友共同筹集了3.5万元钱，送到张群母子手中。每年“八一”建军节前，杨道权都会和几个战友凑些钱送给张群母子，一直持续到2017年。2018年，杨道权生了一场大病，住院治疗了大半年，等到他出院才从战友口中得知张群已因病离世，“当时就觉得对不起班长，没能送妻子最后一程。”杨

道权遗憾地表示。

## 战友情深 他欲到烈士墓前寄哀思

多年的部队生活磨练了杨道权勇于担当、甘于奉献的品质。2008年汶川大地震后，当时在合肥开烧烤店的杨道权第一时间向灾区捐款2400元。2019年，杨道权成为肥东县市场监督管理局白龙市场监督管理所的一名职工。作为一名老党员，他积极参加单位组织开展的各项志愿服务活动。2020年，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，刚做完手术的杨道权主动请缨投身疫情防控工作，并积极缴纳特殊党费，为抗击疫情贡献一份力量。

杨道权时常回忆起班长的音容笑貌，“当年班长牺牲后，因为种种原因没能到他墓前祭奠，我一直觉得很遗憾。如今条件好了，我和几个战友决定今年‘八一’建军节一起去广西祭奠班长，完成多年的心愿。”杨道权说。（陈强）

# 好职工坚持十七年无偿献血

献一次血不难，难的是十几年如一日的坚持。2004年以来，合肥市科技馆展品研发部部长李嘉累计献血90次，年均献血5次，累计献血量2.96万毫升，相当于6个成年人人体内血量的总和，荣获3次全国无偿献血奉献奖金奖。多年如一日地参与无偿献血，锻造出他坚定的理想信念和无私奉献的精神。

“当时没想太多，就是觉得应该去献一次血。”说起自己的献血经历，李嘉朴实地说。2004年2月28日，他在合肥市中心看到一辆采血车，就产生了去献血的想法。就这样，他走上了无偿献血的道路，并坚定地走了下去。

“献血可以帮助需要帮助的人。”李嘉说，后来，只要接到合肥市中心血站的短信通知，他就会利用休息时间去献血。

“没想到，我们用来装照片的相册，被他用来装献血证了。”李嘉的同事曹晓翔说，多年来，单位同事都不知道他一直默默无闻地奉献着满腔“热血”。有一次，单位开展文明创建工作，需要了解员工献血情况时，他才翻开相册，拿出厚厚一摞献血证。17年来，47张献血证就是他最珍贵的奖章。

近年来，李嘉开始在单位承担起无偿献血的普及推广，经常微信推送无偿献血相关文章，宣传献血常识。在他的带动下，许多同事走上了无偿献血的道路，单位也建立了一支稳定的献血队伍。

合肥市蜀山区西园街道光明社区相关负责人说，除了坚持无偿献血，只要街道、社区组织开展志愿服务活动，李嘉都会积极参加。

李嘉先后在合肥市科技馆多个部门任职，积极优化内部管理，凝聚部门合力，展现出新时代青年党员的风采，多次被评为优秀共产党员、优秀员工、先进工作者等。（王洁）

# 93岁老党员缴纳特殊党费致敬党的百年华诞

本报讯 近日，有着42年党龄的93岁老人刘秉伦在家人的陪同下，来到阜阳市颍东区委组织部，将2021.71元的特殊党费交到了颍东区组织部副部长张利军的手中。

“2021年7月1日是中国共产党100岁生日，我就想着用这几个数字缴纳一笔党费。这几个数字代表我对党永远不变的初心。”刘秉伦说。

刘秉伦是原阜阳市新华区财政所的一位离休干部。最近，他在家看了《觉醒年代》这部电视剧，剧中老一辈革命家为了党和人民的事业奋斗终身，甚至不惜牺牲生命的壮举让他深受触动。于是，他便萌生了在建党100周年之际缴纳一

笔特殊党费的想法。

谈及这笔特殊的党费，刘秉伦的小儿子刘洪山说，父亲离休不离党，多年来坚持读书学习，常常告诉儿孙们，要不忘初心、感念党恩。“这一笔具有特殊意义的党费，践行了父亲作为一名老党员的初心，也见证了一位老党员对党最淳朴的情怀。”

刘秉伦1928年9月出生在阜阳市太和县官集镇，1948年8月参军入伍，参加过淮海战役。新中国成立后，他先后在原阜阳县委农村工作部、原阜阳县姜堂区等多个单位工作，曾在多家报刊发表过数篇工作文章，多次被评为先进工作者，并于1979年6月加入中国共产党。（谭海梅）



## 合肥：农产品批发市场里设立疫苗接种点

4月25日，在合肥周谷堆农产品批发市场，商户们在市场内专门设立的新冠疫苗临时接种点进行疫苗接种。据了解，合肥周谷堆农产品批发市场是合肥市最大的“菜篮子”。自4月25日起，合肥市瑶海区疾控中心联合属地大兴镇专门在市场内设立新冠疫苗临时接种点，方便市场内商户和从业人员就近接种。（解琛/摄）

## 秉承工匠精神 雕琢妙笔生花



4月25日，亳州市涡阳县高炉镇居民吴梦玖和妻子在家中制作毛笔。从部队退伍后，吴梦玖一边学习书法，一边四处拜师学艺，掌握了毛笔成品的制作方法。100余道工序，每一步吴梦玖都认真对待。他带着妻子一起制作毛笔，自主创业，通过网络销售出去。他还在自家院里义务办起“文化大院”，丰富了乡亲们的文化生活。（高亚男/摄）

## 百名幼儿诵经典



近日，马鞍山市含山县东方红国学幼儿园小朋友在诵读国学经典《弟子规》。当日，含山县东方红国学幼儿园组织大班100余名小朋友参观含山县图书馆，并开展诵读经典活动，让孩子们在诵读诗文中接受传统文化熏陶，养成良好的思想品德。（苏自山/摄）

# 怀宁县江镇镇：开展法律服务 助力乡村振兴

近年来，安庆市怀宁县江镇镇依托司法所、村公共法律服务工作站（室），整合提升法治宣传、法律援助、法律咨询、人民调解等公共法律服务力量，持续推进基层公共法律服务体系建设，构建“自治、法治、德治三治合一”的乡村治理体系，助力乡村振兴。

## 法治宣传 让人人成为法律“明白人”

“在外地遇到欠薪，在江镇可以申请法律援助吗？”“这个离婚冷静期究竟是什么意思？”4月16日，怀宁县江镇镇司法所工作人员在进网格开展民法典和法律援助宣传中，周边群众就生活中遇到的问题主动咨询，司法所工作人员耐心解释。活动当天共发放《民法典》宣传单页121张，《安徽省法律援助条例》130份，《农民工法律援助服务手册》等其他资料50余本。为进一步提高群众法律意识，近年来，江镇镇围绕法治

宣传教育持续发力，结合“政法干警进网格”“千家万户访平安”等活动深入开展法律进乡村普法宣传、民主法治示范村创建工作，以点带面推动全镇法治工作建设。截至目前，江镇镇已成功创建市级民主法治示范村两个。为营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，在全镇选拔培养“法治带头人”“法律明白人”，每年定期开展法律知识学习培训会，通过培训一批“身边人”，提升周边群众学法氛围，打通法治服务“最后一公里”，目前，全镇已选拔培养“法治带头人”13人，“法律明白人”369人。

## 法律援助 为困难群众撑起“保护伞”

3月29日，江镇镇13个村的法律援助联络员、“法律明白人”一个个聚精会神，认真记录着会议笔记，这场由江镇镇司法所举办的法律援助联络员、“法律明白人”培训会，对常见的法律问题、法律援助联络员、“法律明白人”的职责，以及法律援助工作制度、法律援助的申请渠道、申请方式结合案例进行深入浅出解读。

为让城乡困难群众法律咨询、法律援助作用最大化，江镇镇在全镇设立13个法律援助联系点，建立村级法律援助联络员宣传引导，镇法律援助工作站受理解答的工作机制，实现群众足不出户即可享受法律咨询、法律援助服务，同时对受援人

定期进行回访，加强对承办律师监督，提高案件办理服务质量，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。自2016年以来，全镇共受理73起法律援助案件，已办结73起。

## 人民调解 走出乡村治理“新路子”

2020年10月，刘某甲到江镇镇申请人民调解，调解员在告知相关事项征得同意后正式受理了此案，之后开展调查核实和调解工作。在此过程中，调解员与村干部、法律顾问从不同角度、各个侧面了解事情的经过，在深入了解清楚案件事实和主要矛盾后，调解员仔细分析，认为这起赡养纠纷引起的主要原因有：刘某甲子女收入差距大；父子（女）之间关系没有妥善处理，缺乏有效沟通。针对这一情况，调解员一方面从法律法规入手，告知其子女相关法律规定，赡养父母是成年子女的法定义务。另一方面从亲情上感化，经过几日的耐心调解，最终达成调解协议。

近年来，江镇镇通过强化基层调解委员会建设，配强调解队伍，规范调解制度，在全镇13个村设立村级人民调解委员会，选配50余名人民调解员，引入专业法律顾问，提供专业法律咨询，实现人民调解规范化法治化，最大限度地化解矛盾纠纷在基层，努力实现自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。（檀志扬 张庆明 江冰）



## “江豚爸爸”荣登“中国好人榜”

日前，中央文明办发布2021年1月至2月“中国好人榜”，铜陵淡水豚国家级自然保护区的“江豚爸爸”张八斤荣登榜单。作为铜陵淡水豚国家级自然保护区的一位饲养员，张八斤的主要工作是看护被称为“水中大熊猫”的国家一级保护动物长江江豚，他已经在这个岗位上工作了16年，保护区里的江豚数量也从最初的4头增加到10头。在保护江豚的道路上，张八斤表示他将继续努力，为长江留住江豚的微笑。图为张八斤为江豚投喂食物。（卢振仓/摄）

## 团伙流窜多省盗窃车内财物落网 涉案价值10余万元

本报讯 日前，宿州市泗县公安局历经20多天的缜密侦查，打掉一个流窜于安徽、江苏、山东、河南、河北等地，技术开锁盗窃车内财物犯罪团伙，涉案价值10余万元。

3月11日19时许，泗县一居民报警称自己放在车内的现金、烟酒、手机等物品被盗，共计价值6万余元。案情上报后，泗县公安局高度重视，迅速成立专案组，全力侦办此案。专案组民警经现场勘查、摸排走访、视频侦查等工作，很快确定嫌疑车辆及犯罪嫌疑人的特征，成功锁定犯罪嫌疑人孙某、汪某、刘某。

民警侦查发现，三人作案时分工明确，作案车辆大多无年检标志、无车牌且遮阳板始终放下。作案后，该团伙驾车流窜至灵璧县。民警沿着其逃离轨迹进行追踪研判，先后前往灵璧县以及江苏省睢宁县、新沂市、灌南县等地开展案件侦破工作，最终在江苏省灌南县锁定犯罪嫌疑人及涉案车辆。在当地警方的配合下，民警兵分两路，将犯罪嫌疑人孙某、汪某抓获。

经审讯，两名犯罪嫌疑人曾因贩毒、吸毒、技术开锁盗窃多次被公安机关打击处理，刚出狱又干起“老本行”。两名犯罪嫌疑人到案后对其流窜于安徽、江苏、山东、河南、河北等地技术开锁盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。目前另一名犯罪嫌疑人正在追捕中，该案正进一步侦办中。（柏立席 刘雪松 韩雪凯）